别让功利主义侵蚀职业精神
近日，卫生部文明办在甘肃兰州召开了医疗卫生职业精神专题研讨会，河北等17个省（区、市）卫生厅（局）的代表围绕医疗卫生职业的基本特点、价值取向以及医疗卫生行业形象塑造和社会传播等主题进行了深入的研讨。本版将分两期选登相关代表对医疗卫生职业精神和卫生新闻舆论场的思考，希望对读者有所启发。——编  者

　　这次医疗卫生职业精神大讨论是一次具有时代特点的大讨论。毫无疑问，不同时代的医疗卫生职业精神有着不同的特征。谈当今时代医疗卫生职业精神的凝炼与发展，必须要考虑三方面的因素。

　　不同时代的医学职业精神有着共同的价值观

　　首先是传统医学精神，包括植根于哲学的中国传统医学精神、产生于古希腊的希波克拉底誓言及世界医学会《日内瓦宣言》、产生于战时的共产主义白求恩精神、产生于灾难时期的大爱无疆人本人文的精神。

　　在辽宁省卫生厅组织的职业精神大讨论活动中，大家重温了中国传统文化。我们深刻感受到中国传统医学与中国的儒家、道家之间很有渊源。中国古代医者留传下来的千年古训，正如儒家、道家的哲学思想一样，至今仍充满生命力。“大医精诚”、“仁学仁术”、“悬壶济世”等，不仅是许多名医大家的座右铭，而且成为许多医科大学的校训。

　　谈到医学精神，每一位医生都不禁对西方医学的先祖希波克拉底称颂。迄今为止，包括中国在内的世界各地医学生仍把他的《医学生誓言》作为对医疗卫生的职业承诺。以至于1948年，世界医学会也把此誓言融入时代特征，进而提出《日内瓦宣言》，成为全世界医生的精神准则。

　　在我国近代历史中，也产生了“毫不利己，专门利人”；“对工作精益求精”的白求恩精神。当然，离我们更近的是抗击非典和汶川地震中被人铭记的大爱无疆精神。它是人类在面对毁灭性灾难时最本能的一种利他主义、人道主义的迸发，也是有医学精神以来通过群体行动诠释的医疗卫生职业精神。

　　很明显，这些人们崇尚的医疗卫生精神既是历史的，也是当代的。逐一品味不同时代的医疗职业精神，我们可以清晰地看到这些不同时代的医学职业精神有着共同的价值观：崇敬生命，忠诚患者，敬业精业，奉献博爱。它体现出四个层面：崇敬生命是哲学层面，忠诚患者是道德层面，敬业精业是能力层面，奉献博爱是心理层面。

　　进一步回味不同时期的医学精神，我们不仅可以看到不同时期的医学精神共性，还可以发现其最大的区别。比如，中国传统医学中的医学精神更多地与中国古代哲学相伴而生，而希波克拉底誓言是在与宗教和迷信的愚昧对阵中被科学的医者所拥戴与传承，而白求恩精神是战争年代一个外国人的共产主义精神在中国军队医院中诞生的典型，灾难面前的医疗卫生精神更是在特殊事件发生时，特殊时点造就的特别精神。

　　医生的“兴奋点”由病人转向各种高精尖技术

　　其次是现代医学技术。进入21世纪以来，现代科学技术爆炸式的发展使整个地球都发生了重大的改变。其中，人类的改变、医疗卫生事业的改变同样令人惊叹。这些改变是怎样影响医疗卫生职业精神的呢？

　　一是现代医学科技的发展使患者和医生更多地关注技术而不是人。越来越精密、高效的技术给医生带来的巨大声誉与权威，这不仅促进了社会对医生的崇敬，同时也引发了医生对技术的无限追求。医生的“兴奋点”由病人转向各种高精尖先进技术的探索，病人生命安危的理念在他们心中悄悄地淡漠了。

　　二是现代医学科学技术的发展使医患之间的信息越来越不平衡。一方面医生对新技术不断跟进，几乎每天都有新的方法引入临床；另一方面患者对健康和生命的渴望越来越强烈，期望越来越高，和医生的交流显得越来越困难。由信息不平衡产生的医患矛盾进一步恶化了传统医疗卫生职业精神中道德层面的传承。

　　三是现代医学技术的发展使医疗卫生职业精神涉及的领域越来越宽泛。由于对技术的崇拜进而无限制地对人体进行技术干预，医学处于人体生命的有限性与技术的无限性的矛盾中，人体生态环境遭到严重破坏。人兽混合胚胎、克隆自我、工具胚胎、人造生命等医学新成就的出现，让恐惧甚于希望的心情笼罩在人们心中。将人作为工具的医学使医学在某些领域一时善恶难分，技术万能论使医学处于异化自身的进程中。

　　功利主义对奉献精神的风蚀是潜移默化的

　　再次就是现实的经济变革和利益分配。在讨论当代医疗卫生职业精神的过程中，我们始终不能脱离我国现在的经济变革——市场经济，还有一个绕不过去的问题——利益伦理。虽然我们已经强调了基本医疗和公共卫生的公益性，但在整体的医疗卫生环境中仍存在着资本进入的空间。因此，医疗行业职业精神必须充分估计市场经济产生的影响，选择我们需要弘扬的精神和必须摈弃的负性侵入。

　　“利益为先”与“崇敬生命”的冲突。当下，医疗机构与医务人员必须在两种价值观的冲突中做出选择。医疗机构不得不在整体市场经济环境下，最大限度地发展自身的事业和最大限度地依靠经济手段来保证医务人员的利益。这样一个“以利益为先，还是以精神追求为先”的问题，一直是医疗机构管理者挥之不去的烦恼。

　　“利润最大化”与“忠诚患者”的冲突。在经济学中，利润等于收益减去成本。获取利润最大化是市场上天经地义的事。正是这种“天理”来到医疗卫生领域后，“魔鬼”与“天使”变得从未有过的接近。于是，“过度医疗”出现了，“开发性医疗”出现了，“欺诈性医疗”也出现了。在道德层面上，医学精神中“忠诚患者”的命题正经受着前所未有的挑战。

　　市场经济条件下不规则的“市场联盟”，正在使医者职业角色发生蜕变。各种医疗卫生产品在激烈的市场争夺中逐渐形成产销的行业联盟。作为销售的最后环节的主角，医生首当其冲被卷入其中。市场联盟以各种诱惑挟持医生成为他们营销的俘虏，一些医生也不自觉地享受着新角色带来的快乐。当这种快乐大于敬业精业的追求时，医疗卫生的职业角色便发生了蜕变。

　　“竞争机制”与“博爱奉献”共存，奉献精神正在走向主观为自己，客观为他人。在市场竞争的条件下，医疗卫生人员生存压力加大，优胜劣汰的生存环境设置了各种个人奋斗的目标。为此，职称、晋级、论文、课题……几乎是所有医者的成就目标。虽然这种目标的实现在客观上为他人带来了利益，但在动机上远不是博爱奉献最初的心理层面的含义。当这种竞争十分激烈时，博爱奉献一定是有条件的；当这种竞争走向极端时，医学上的伪科学、假广告、乱炒作的出现更是彻底背离了医疗卫生的基本精神。简单地说，功利主义对奉献精神的风蚀是潜移默化的。

　　既要弘扬公誉的美德，更要在脆弱的环节补以营养

　　我们认为，有时代感的医疗卫生职业精神应表述当代医学伦理最基本的准则，特别要突出医疗卫生人员忠诚于病人的健康，对生命的敬畏与关爱，病人健康的利益高于一切。这是现代医学伦理的三大支柱。既要传承中国传统的医者精神，又要有当代医学的精神符号。既要弘扬公誉的美德，更要在脆弱的环节补以营养。

　　在表述一种精神时，应有四个基本维度，即哲学层面、道德层面、专业精神层面、心理层面。所以，目前的医疗卫生职业精神至少应包括以下4个“关键词”。

　　崇敬生命。对生命的敬畏既是一个普世的理念，又是医疗卫生职业的核心精神；既是一个亘古的主题，又是现在和未来医学永恒的主题。医疗卫生是一个“健康所系，性命相托”的职业，就是信奉生命、关爱生命。这种职业本质的哲学观是职业精神的第一个层次。

　　诚信守则。诚信是在目前经济社会环境下，医疗卫生人员对“忠诚于患者”理念的最好诠释；守则是依法行医和守住医学伦理底线的基本要求。诚信守则具有医学职业特质的道德观，是职业精神的第二个层次。

　　敬业精业。没有对科学执着的追求，没有对医疗卫生专业精益求精的专业思想，医疗卫生职业精神就会空洞苍白。敬业精业是专业思想的要求，更是职业的要求，它是职业精神的第三个层次。

　　爱心奉献。能够发自内心对患者“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰”。医者在心理上由此获得最大的满足，患者在痛苦中获得最大的帮助和心理上得到最大的安慰。这是职业精神的第四个层次。

（摘自2012年8月3日《健康报》）
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