创建学习型医院力求可持续发展
改革开放以来，我国医院面临的环境发生了巨大变化，医疗市场全面放开，竞争日趋激烈，医疗技术不断更新，新理论、新方法层出不穷，先进的医疗设备不断推出，加之卫生体制改革的不断深入和全球一体化进程的加快、国际间的交流与合作也不断增多，医院如何在这一新形势、新环境中获得生存和发展，浙江省公立医院的院长提出，要创建学习型医院，增强可持续发展。

　　浙江省立同德医院院长柴可群

　　保持如饥似渴的学习状态

　　“stay hungry；stay foolish。”在不久前的一次院周会上，柴可群向中层干部解释了这句话的内涵，两个stay，就是对学习要保持如饥似渴的状态，在知识面前要虚怀若谷。拥有这样的学习心态，是做好任何工作的基础。

　　两年前，柴可群刚到浙江省立同德医院上任，立即着手加快医院学科建设步伐，提高承担重大课题能力；提升医疗服务能力，增强医疗核心技术和特色优势等工作，为此他提出了“强内涵，提素质，上水平，跨台阶”的二次创业口号，并提出医院未来5年的发展目标：打造管理先进、技术一流、特色明显、优势突出的研究型中西医结合医院，跻身全国重点中西医结合医院前列，成为浙江省中西医结合医疗、科研的中心。他指出，要实现这个目标，必须要加快学习步伐，特别是要向国内外同行中的先进学习。

　　为营造医院学术氛围，搭建学术平台，柴可群动员各方力量，向国内外著名医疗学术专家发出邀请，已成功举办两届“同德学术周”，邀请了两院院士孔祥复、陈凯先、黎介寿等多名专家前来指导，邀请了希腊、泰国等国及台湾、香港等地区的专家前来讲学。

　　“让医院的职工不出远门就能聆听到国内外最新的医学进展，开阔视野，激发他们在学术上勇于钻研的热情。”柴可群打算每年都举办这样一场学术的“盛宴”，希望能办出品牌，在省内外都有知名度。

　　每个月第一周的周三早上，医院都会有一场45分钟的早餐读书会。读书会是自愿参加，各科室报名，学术课题也是筛选出来的，比如肿瘤的综合治疗、肺癌的中医药治疗等，然后在医院的网站上发布通知。只要不出差，柴可群总会第一个到达读书会会场。他表示，读书会体现了医院对学术讨论的重视，同时，还能侧面反映医院各个科室的学科发展动向，以及院内人才的基本素质和专业技能。

　　“学习，学习，再学习。在当前这个信息化的时代里，一天不学习自己知道，一个月不学习同事知道，一年不学习大家都知道。”在学习型医院的建设上，柴可群自己带头学习，并强调科主任一定要起带头示范作用。他说，干部要善于谋划，严于律己，主要是要加强学习，不学习就要落后。中层干部对学科的发展要谋划好，朝哪个方向发展，在国内、省内要比对，了解国内外本行业的标杆，他们正在做什么，做到什么程度，不能不知道，在技术上一定要引领，这样才能对得起科室的职工。就像报什么样的课题，事先一定要了解本学科国内外的领军人物是谁，否则无法与同行交流。他鼓励科主任积极推行英语查房，这不仅仅是提高外语的能力，同时激发职工主动查找外文文献，了解国际诊疗方案，打开视野，同时提高对外学习的能力。

　　为提升人才队伍整体素质，柴可群提出了外引内培结合的即“同德520人才引进工程”和“同德111人才培养工程”的计划。“同德111人才培养工程”重点是针对中青年骨干人才的培养，包括学历提升计划、后备学科带头人培养计划、外派学习的高层次培养计划等。他鼓励45岁以下的中青年医生志存高远，要去读博士，要学外语，可以开展高层次的进修学习。两年来，医院已经选派4名中青年骨干到英国、日本、德国等国进修，这些出国进修人员回来后向全院汇报进修学习心得，可以看出他们的人文修养和专业技术水平得到提高。

　　杭州市第一人民医院院长马胜林

　　处理好工作和学习的矛盾

　　马胜林对记者说，学习型医院的核心是不断创新，学习型医院的目标是可持续发展。

　　去年，医院制定了“十二五”发展规划：推进集团化建设，树立“市一集团”品牌；5年内将医院建设成为服务杭州地区、辐射整个浙江省、医教研防全面协调发展的区域性医疗中心，综合服务能力和技术水平全市领先，发挥龙头作用，并在全省有较大影响力与较高知名度；医院集团化运营初具规模，各院区（分院）定位清晰，资源互补，学科建设各具特色并协调发展。

　　实现这个目标的重要助力就是职工通过不断学习来保持创新能力。马胜林说，我们医院是“无假日医院”，临床工作“三班倒”。由于时间和精力的限制，长期以来，大家通常都把工作与学习当做一对矛盾的事物，接到各类学习的通知，总会认为“工作都忙不过来，哪有时间学习！”但他对职工说：“根据统计，植物学文章的半衰期为10年，化学为8年，生理学为7.2年。而与我们最密切的生物医学的半衰期仅为3年，知识更新速度真是太快了，不学习就等于退步，个人不学习将被社会淘汰，单位不学习将永久地失去竞争力而濒临倒闭。”

　　因此，他教育职工应该建立持续不断地学习、终身学习的观念，要把学习和工作有机结合起来，“工作学习化、学习工作化”，工作的过程就是学习的过程，要知难而进，不耻下问；学习是一种工作，每天不断地学习，培养勤学善思的好习惯；工作可以把学习推向新的高地，相互促进，良性循环，这样每位职工不仅学识全面，还能一专多能，融会贯通。

　　为此，医院专门出台了学科后备人才培养管理办法，选拔、培养、建设人才梯队，切实提高医院科研、临床、教学工作整体水平，以适应全院各学科未来可持续发展的需要。同时，对职工学历、学位教育放宽了工作年限、用工性质等条件限制，鼓励年轻医务人员外出进修、学习，提高医院人才学历层次，并积极选拔骨干临床医生参加各种国内外交流培训项目，从而加快医院内部人才培养的步伐。

　　医院还进一步完善和提高高级卫技人员聘任要求，增强医务人员学习动力，从基本条件、工作业绩、工作能力、工作态度等各方面提升自己的素质；积极申办继续教育项目，也鼓励医护人员参加远程继续医学教育项目，医院提供经费保障。

　　为了加快与国际接轨，医院鼓励科室开展英语小讲课、病例讨论、双语教学、口语培训班等，并举办英语角等活动。去年，该院一名年轻医生受邀参加全球消化病学界水平最高、内容最丰富的学术会议——美国消化疾病周，并在大会上作专题口头报告。

　　去年，医院还加大了图书馆藏建设，期刊订阅、专业图书购置充分满足各临床科室的学科发展需求；增加外文库数据量，满足各临床科室对外文电子资源的需求。努力提高图书馆专职人员课题查新能力，创建“资源导航平台”，形成专门的图书馆网上医学信息主页。

　　马胜林说，通过学习，医护人员自身综合素质得到提高，真正实现干一行，爱一行，钻一行。而这样的学习力，一方面保证了医院的生存，使医院具备不断改进的能力，提高了竞争力，另一方面则实现了个人与工作的真正融合，为医院更好地为群众服务提供不竭的动力。

　　湖州市中心医院院长钮富荣

　　倒逼机制促进职工主动学习

　　“从本质上讲，学习型医院是一种管理理念”，钮富荣认为创建学习型医院是医院可持续发展的需要,是不断提高医疗质量,更好为患者服务的需要，也是缓解看病难、看病贵问题的需要。

　　“医院的发展离不开人才，但人才是有时效性的。”他说，现代医学知识日新月异，医务人员必须不断学习新理论、新技术，不断吸收新鲜事物，才能始终保持不掉队，并努力走在别人前面。“活到老、学到老，医疗行业这一点体现最为明显。”作为从临床一线成长起来的院长，钮富荣对“学习”二字深有感触。而近10年的院长管理经验告诉他，医院要实现可持续发展离不开学习，离不开对各个层次各类人才的培养，离不开医院核心竞争力的培育与提升。

　　为了加强学科建设，提升医院核心竞争力，今年年初，湖州市中心医院出台了人才培养实施方案。选拔出26名学科带头人和20名青年业务骨干作为医院医学人才培养人选，制定了考核细则，在主持科研项目、全院性授课、独立开展新技术新项目、SCI论文发表等9大类12个小项上作出了明确规定，每年进行动态考核，不合格的退出，优秀人才补进，形成倒逼学科梯队培养人选主动学习的机制。

　　“创建学习型医院需要把握的一个关键，是要把学习力转化为创新力。”钮富荣接着向记者抛出了“杠杆理论”。他说能否成功转化，关键在于会不会巧用“杠杆”，要学习先进的经验和技术，并学以致用、借力创新，才能最终以较小的成本取得较大的回报。学透“杠杆理论”的钮富荣，舍得花血本，着力选送培养人选到国外知名医院、实验室进修学习，给优秀人才创造更好的深造机会。同时，发挥长三角地域优势，紧密依托浙江大学、上海复旦大学附属中山医院等名校名院，创建长效合作机制，在重点学科建设、人才培养、科研管理等方面开展合作，提升学科水平。他还把企业管理理念“标杆”管理，移植到医院的管理中。定期组织中层干部走出去，寻找同行业和行业外的标杆，寻找差距，确立赶超的短期、中期及长期目标。

　　湖州市中心医院是浙北地区知名的三甲综合医院，虽然建院已有68年，但一直把创新与超越作为医院发展的原动力。今年，医院多措并举，着力在学习上做文章。目前，全院上下学习氛围浓厚，职工精神面貌焕然一新。展望明天，钮富荣充满信心地说：“医院计划以3年为一个周期，经过几个周期的多途径、多层次培养，让一批高水平专科人才脱颖而出，力争拥有10名左右在省内乃至全国有一定影响的学科领军人物，20名左右学术水平高、创新能力强、业绩突出，在全市专业领域起骨干作用的拔尖人才。同时，以人才培养带动学科建设，形成几个‘浙北第一、浙江一流、华东有影响’的学科群，为人民群众提供一流的医疗卫生服务。”

（摘自2012年3月2日《健康报》）
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